

弘扬毛泽东思想 开辟当代中国马克思主义新境界

——“第六届中国社会科学院毛泽东思想论坛”综述

黄薇 刘爱彤

在庆祝中华人民共和国成立 70 周年之际，由中国社会科学院马克思主义理论学科建设和理论研究工程领导小组主办、中国社会科学院马克思主义研究院承办的“第六届中国社会科学院毛泽东思想论坛”于 2019 年 4 月 13 日在北京举行。来自全国社科研究机构、党校、高校的 120 多位专家学者，以及期刊和媒体人士与会，围绕“毛泽东思想与新中国 70 年”这一主题展开深入研讨。

一、善于总结经验是中国共产党的优良传统， 是新中国 70 年取得伟大成就的重要法宝

中国共产党带领人民在 70 年的征程中取得了举世瞩目的伟大成就，究其原因，很重要的一点就是善于总结经验，从而进一步深化对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识，促进中国特色社会主义理论和实践的新发展，推动中华民族伟大复兴中国梦的实现。

重视总结经验、善于总结经验，是成就任何事业的秘诀。中共中央党校教授许全兴指出，纵观毛泽东同志一生的理论和实践，大至对中国革命和对生产资料所有制社会主义改造道路的构建、对马克思主义哲学的发展等，小至诸如“三大纪律八项注意”的具体条例和按人口而不是按劳力分配土地的具体政策等，无一不是对党和人民群众实践经验的总结。善于总结经验是中国共产党的优良传统和成功之道。他强调，真正做到善于总结经验，一是要坚持实事求是的科学精神，一切从实际出发，实事求是，把实践作为检验真理的唯一标准；二是要坚持“从群众中来，到群众中去”的群众路线，善于总结群众中的智慧和创造；三是要善于从错误中吸取教训，认真总结经验；四是要善于借鉴外国成功经验，为我所用；五是要正确对待自己的新经验。

在回顾历史、总结经验中明确今后的发展方向和前进道路。中央党史和文献研究院对外合作交流局局长杨明伟指出，每到重要的历史节点，为了更好地前进，开创社会历史发展的新局面，中国共产党总要回望已经走过的路，总结党的光辉历程和取得的宝贵经验，提出继续前进的理论和政策举措。围绕《论人民民主专政》这篇文章，他深刻分析了毛泽东同志在新中国成立前夕总结党的历史经验的初衷，那就是向党内外、国内外讲清楚中国共产党一路走来的根本经验和今后要遵循的原则、往哪个方向继续前进等重大问题。他强调，当我们迎来新中国成立 70 周年之际，更需要全面、深入、客观地总结 70 年来的历史经验，以便更加坚定地前进。

中国社科院马研院毛泽东思想研究室主任朱继东从总结新中国意识形态建设经验的角度指出，

党委主要负责同志带头抓意识形态工作，是我们党做好意识形态工作的重要经验，并且往往是最关键的因素。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央总结历史经验、积极探索创新，从政治责任、领导责任等方面明确了各级党委在意识形态工作中的重要主体作用和肩负的重任，同时就党委主要负责同志如何带头抓意识形态工作提出了一系列具体要求，出台了意识形态工作责任制等一系列有力举措，推动着新时代意识形态工作实现新跨越、新腾飞。

二、党的第一代中央领导集体为当代中国的发展进步 创造了根本前提，奠定了坚实的理论和实践基础

以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体带领全国人民建立了社会主义基本制度，为当代中国的一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。中国社科院近代史研究所党委副书记、副所长，中国社科院毛泽东思想论坛主席金民卿指出，新中国成立之后，以毛泽东同志为核心的中国共产党人所做的最重要的工作，就是团结带领中国人民建立了社会主义制度，完成了中国历史上最伟大、最深刻的社会变革，为中国特色社会主义奠定了根本的制度基础。社会主义制度建立后，中国共产党和毛泽东同志又领导中国人民开始为巩固新制度、建设新制度，做出了长期的努力，构建了中国社会主义政治、经济、文化等方面的制度框架和发展方向。

在探索社会主义建设的实践中，以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体提出了一系列重大理论观点，为中国特色社会主义道路的开辟积累了丰富的思想成果和物质成果。中山大学教授徐俊忠指出，毛泽东的组织化农治战略源于我国基本国情，其主要内容是通过合作化而走向集体化，实现农民组织化；通过农业上的精耕细作和社队企业的发展，实现农村产业形态的多样化，从而创造“在地工业化”和“在地城镇化”的有利条件。这一战略探索，为新时代乡村振兴战略的实施，推进农村种植养殖加工销售产业链、一二三产业融合发展，中国农村走组织化的市场化发展道路提供了难得的经验借鉴和思想准备。中共中央党校教授薛广洲从毛泽东工业发展战略的应然、实然、使然与必然角度提出，社会主义是中国工业化发展的前提。从应然角度看，新中国成立后，面对西方的封锁和苏联工业发展的范本等影响，社会主义是中国工业发展的唯一出路；从实然角度看，中国的历史与现实决定了中国的工业化必须走独立自主的发展道路；从使然角度看，中国特色社会主义是实现中国工业化现代化发展的根本保证；从必然角度看，社会主义是人类社会发展的必然趋势，中国的工业化只能在坚持社会主义方向的前提下才能够健康发展。

北京大学马克思主义学院副院长程美东以毛泽东时代《纽约时报》关于中国的100多篇报道为研究基础，指出，国外官方媒体以文字描述为主的看似客观的报道，其选材和语言背后的倾向性和价值观念非常鲜明。与此同时，在该时期，《纽约时报》关于中国报道的倾向性也会随着中美关系的变化而有所不同。江汉大学马克思主义学院研究员马社香以国外著名人士访问韶山为研究支点，梳理了毛泽东地缘战略思想不断发展的三个阶段，证明了新时代所提倡的人类命运共同体与毛泽东地缘战略思想是一脉相承的，丰富了毛泽东地缘战略思想的内核。在这个意义上，毛泽东地缘战略思想构筑了人类命运共同体的历史基础。

四川省社会科学院副院长胡学举从毛泽东同志不同时期的题词和题词对象来阐释中国共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这些题词强化了党的宗旨教育，净化了社会风气。

三、深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想

习近平同志强调，我们走得再远都不能忘记来时的路。中国特色社会主义不是从天上掉下来的，是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的根本成就。要永远高举毛泽东思想的旗帜，毫不动摇走党和人民在长期实践探索中开辟出来的正确道路，为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗。

习近平新时代中国特色社会主义思想是对毛泽东思想的坚持、继承、发展和创新。中国社科院党组成员、当代中国研究所所长兼马克思主义研究院院长姜辉指出，对毛泽东思想的坚持、继承、发展和创新是习近平新时代中国特色社会主义思想的一个鲜明特点。新中国成立70年来，中国特色社会主义从奠基、创立到发展、完善的这一伟大历史过程分为前30年和后40年，这是两个相互联系又有重大区别的时期，但本质上都是中国共产党领导中国人民进行社会主义建设的实践探索。他强调，毛泽东同志是伟大的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、战略家、理论家，是党的第一代中央领导集体的核心，是中国各族人民的伟大领袖，也是全世界敬仰的伟人。在新的历史起点上，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，更好地研究、坚持、弘扬毛泽东思想，深入把握毛泽东思想的历史意义、时代意义、现实指导价值，为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供丰富的思想资源和深厚的理论基础。

我们任何时候都必须正确评价毛泽东同志和毛泽东思想的历史地位，毫不动摇高举毛泽东思想旗帜。金民卿指出，毛泽东同志在社会制度的深刻变革中进行新的创造性结合，形成了一系列重大的理论创新成果，丰富和发展了毛泽东思想的科学体系，形成了中国特色社会主义理论的思想先导，明确了中国社会主义发展道路的正确方向。当前有些人用历史虚无主义的眼光来看待毛泽东同志和毛泽东思想的历史地位，我们必须予以坚决反击。要通过历史的分析和对毛泽东思想的科学评价，更好地把握现实，更好地为发展新时代中国特色社会主义提供理论智慧和学术支撑。湘潭大学毛泽东思想研究中心主任李佑新指出，毛泽东思想研究需要从大的方面把握，从总体性的观点和方法论意义来考虑。总体是包括现实和未来在内的，随着实现中华民族伟大复兴中国梦成为时代最强音，毛泽东思想的现实意义比以往任何时代都更突出地显示出来。毛泽东同志为实现中国梦奠定了制度基础、国防武装力量基础、领导力量基础和指导思想基础。在毛泽东思想研究中，不能由于注重史料考证研究方法，成为实证主义研究的俘虏，在考证史实时看不到本质性意义。

中国社科院马研院马克思主义中国化研究部副主任陈志刚在总结发言中指出，要辩证地、历史地评价毛泽东同志和毛泽东思想，深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想和毛泽东思想之间的内在逻辑关系，站在新时代的高度把握毛泽东思想的当代价值。

与会专家学者一致认为，以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，在新中国成立后领导党和人民建立了社会主义基本制度，取得了伟大成就，为当代中国的发展进步确立了根本前提，奠定了坚实的理论和实践基础。要科学评价毛泽东同志和毛泽东思想的历史地位，正确看待新中国70年取得的伟大成就，把学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想同更好地研究坚持弘扬毛泽东思想有机结合起来，为不断开辟当代中国马克思主义发展新境界贡献智慧和力量。

[作者单位：中国社会科学院研究生院、中国社会科学院大学（研究生院）]

（编辑：张 桥）

第六届中国社会科学院毛泽东思想论坛

主办：中国社会科学院马克思主义理论学科建设和理论研究工程领导小组
承办：中国社会科学院马克思主义研究院

中国·北京 2019年4月13日



主席台



中国社会科学院党组成员、当代中国研究所所长兼马克思主义研究院院长 姜辉



中共中央党校教授 许全兴



中国社会科学院近代史研究所
党委副书记、副所长 金民卿



中央党史和文献研究院对外合作
交流局局长 杨明伟



四川省社会科学院副院长 胡学举



湘潭大学毛泽东思想研究中心
主任 李佑新